

Kế hoạch bài dạy âm nhạc 8                                                      Năm học: 2022 -2023

	Ngày soạn
	
Dạy
	Ngày
	29/9/2022
	29/9/2022
	28/9/2022
	28/9/2022

	
 21/9/2022
	
	Tiết
	3
	1
	1
	2

	
	
	Lớp
	8A
	8B
	8C
	8D


                                                 
	CHỦ ĐỀ 1: MÁI TRƯỜNG
TIẾT 4
ÔN TẬP CHỦ ĐỀ: MÁI TRƯỜNG


I- MỤC TIÊU BÀI HỌC.
1. Kiến thức
- Hát đúng cao độ, trường độ, sắc thái bài Mùa thu ngày khai trường; biết hát đơn ca, đồng ca, tốp ca.  
- Đọc được tên nốt nhạc, cao độ, trường độ bài TĐN số 1. 
- Giải thích được ý nghĩa, cách sử dụng của các kí hiệu âm nhạc trong bài hát và bài TĐN 1
- Phân biệt được sự giống nhau hoặc khác nhau giữa các câu hát, nhận biết được câu, đoạn trong bài hát và bài đọc nhạc
2. Năng lực
a) Năng lực chung:  
- Tự chủ và tự học: ý thức chuẩn bị kiến thức, tự đánh giá về quá trình và kết quả thực hiện nhiệm vụ hợp tác nhóm, cá nhân.
- Giao tiếp và hợp tác: khả năng trình bày, sự tương tác tích cực giữa các thành viên trong nhóm khi thực hiện nhiệm vụ.
- Biết giải quyết vấn và sáng tạo thông qua nhiệm vụ học tập được giao.
b) Năng lực đặc thù:
- Biết đọc nhạc, hát kết hợp gõ đệm, đánh nhịp, vận động theo nhạc.
- Cảm nhận được tính chất của hát, bài đọc nhạc.
- Vận dụng hát bài  Mùa thu ngày khai trường
vào hoạt động âm nhạc.
3. Phẩm chất
- Giáo dục cho các em tình yêu trường lớp, quý trọng, biết ơn thầy, cô giáo.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU 
1. Giáo viên:
 - Nhạc cụ
 - Ảnh của nhạc sĩ Trần Hoàn.
 - Băng đĩa bài hát Một mùa xuân nho nhỏ và một số bài hát của nhạc sĩ Trần Hoàn.
2. Học sinh:
- Học thuộc và tập trình bày hoàn chỉnh bài hát Mùa thu ngày khai trường
- Đọc và gõ phách bài TĐN số 1.
- Tìm hiểu về nhạc sĩ Trần Hoàn
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
- KiÓm tra 15 phót (HS lµm ra giÊy)
§Ò bµi: Em h·y nªu hiÓu biÕt cña m×nh vÒ nh¹c sÜ TrÇn Hoµn vµ bµi h¸t mét mïa xu©n nho nhá?
- Nh¹c sÜ TrÇn Hoµn (1928- 2003). Quª «ng ë H¶i L¨ng tØnh Qu¶ng TrÞ. Nh¹c sÜ cã tªn thËt lµ NguyÔn T¨ng HÝch. Nh¹c sÜ TrÇn Hoµn cßn xuÊt hiÖn víi bót danh lµ Hå ThuËn An trªn ®µi ph¸t thanh Gi¶i phãng vµ ®µi ph¸t thanh TiÕng nãi ViÖt Nam th× t¸c phÈm cña «ng míi thùc sù gay ®­îc Ên t­îng m¹nh mÏ trong quÇn chóng. Trong thêi k× kh¸ng chiÕn chèng Ph¸p «ng cã nh÷ng t¸c phÈm: S¬n n÷ ca; Lêi ng­êi ra ®i......Trong thêi k× kh¸ng chiÕn chèng Mü «ng cã nh÷ng t¸c phÈm næi tiÕng nh­: Lêi ru trªn n­¬ng (1967); TiÕn vÒ tµnh HuÕ (1968)........Sau ngµy ®Êt n­íc hoµn toµn gi¶i phãng víi c­¬ng vÞ lµ ng­êi phô tr¸ch tuyªn huÊn tØnh ta l¹i ®­îc nghe nh÷ng ca khóc: T×nh ca mïa xu©n (1979); Khóc hß khoan trªn s«ng h­¬ng; Mét mïa xu©n nho nhá; Gi÷a m¹c t­ khoa nghe c©u hß vÝ dÆm (1981). Khi «ng lµ Bé tr­ëng Bé v¨n ho¸ th«ng tin, «ng vÉn say mª s¸ng t¸c ©m nh¹c.  Nh¹c sÜ TrÇn Hoµn mÊt ngµy 23- 11- 2003 ë Hµ Néi. ¤ng ®­îc nhµ n­íc trao tÆng gi¶i th­ëng Hå ChÝ Minh vÒ v¨n häc nghÖ thuËt.
1. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG 
a. Mục tiêu: Tạo hứng thú cho HS và giúp HS có hiểu biết ban đầu về bài học mới
b. Nội dung: HS tham gia trò chơi 
c. Sản phẩm: HS thực hiện theo yêu cầu của GV
d. Tổ chức thực hiện: 
- Giáo viên tổ chức trò chơi nghe và cho biết câu hát nào trong bài hát Mùa thu ngày khai trường (Vũ Trọng Tường)? Em hãy hát lại câu hát đó.
- Gv dẫn dắt vào bài học
2. HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI 
Hoạt động: Ôn tập bài hát Mùa thu ngày khai trường  
a. Mục tiêu: HS biểu diễn thuần thục bài hát. 
b. Nội dung: HS thực hiện theo sự hướng dẫn của giáo viên
c. Sản phẩm: HS trình bày bài hát
d. Tổ chức thực hiện: 
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	SẢN PHẨM CẦN ĐẠT

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: 
NV1: Hát mẫu, cảm thụ âm nhạc:
- GV hát mẫu hoặc bật nhạc bài hát cho HS nghe để cảm nhận
NV2: Khởi động giọng theo mẫu âm:
[image: luyen thanh]
NV3: Ôn tập 
GV: Đệm đàn và yêu cầu học sinh hát lại cả bài hát.
GV: Hướng dẫn học sinh sửa sai.
GV: Hướng dẫn học sinh hát kết hợp với một số động tác phụ hoạ phù hợp với sắc thái của bài. 
GV: Đệm đàn và yêu cầu học sinh hát lại cả bài. Gv nghe và hướng dẫn học sinh sửa sai.
GV: Chia lớp làm 2 nhóm:
Nhóm 1: Hát câu1
Nhóm 2: Hát câu 2
Phần điệp khúc nhóm 1 hát trước nhóm 2 hát đuổi theo.
GV: Gọi 1 số học sinh trình bày bài hát.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
 + Cá nhân/ nhóm HS trình bày bài hát
  Bước 3: Báo cáo:
 GV gọi các nhóm/ cá nhân thể hiện bài hát trước lớp, HS còn lại nghe và nhận xét
Bước 4: Kết luận: 
+ GV phát hiện lỗi sai, hát mẫu và sửa sai cho HS.
+ Đánh giá, xếp loại, động viên HS.
	1. Ôn tập bài hát: Mùa thu ngày khai trường.
  Nhạc và lời: Vũ Trọng Tường 
- HS nghe và cảm nhận giai điệu bài hát Mùa thu ngày khai trường 
- HS trình bày bài hát theo hình thức hát đuổi.







Hoạt động 2: Ôn tập Tập đọc nhạc: TĐN số 1
a. Mục tiêu: Đọc đúng giai điệu, cao độ, lời ca bài Tập đọc nhạc số 1.
b. Nội dung: Kiểm tra lại kiến thức bài cũ, định hướng kiến thức cần hướng tới
c. Sản phẩm: HS trình bày bài TĐN kết hợp gõ đệm.
d. Tổ chức thực hiện: 
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	SẢN PHẨM CẦN ĐẠT

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ:
- NV1: Luyện đọc gam Đô trưởng
- GV sử dụng đàn lấy cao độ chuẩn rồi hướng dẫn cho HS đọc gam Đô trưởng đi lên và đi xuống theo các mẫu âm đã luyện tập.
NV2: Ôn tập: TĐN số 1
- GV yêu cầu HS ôn luyện theo nhóm hoặc cá nhân.
- GV yêu cầu HS đọc nhạc kết hợp gõ phách. GV sửa những chỗ HS đọc sai (nếu có).

- Hướng dẫn học sinh đọc nhạc kết hợp với đánh nhịp .
- GV yêu cầu HS đọc nhạc kết hợp gõ đệm theo nhịp. 
- GV yêu cầu HS trình bày bài đọc nhạc theo tổ, nhóm, cặp, cá nhân.
 Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
 + HS thực hiện các yêu cầu của GV
+ GV quan sát, hỗ trợ, hướng dẫn HS thực hiện.
 Bước 3: Báo cáo 
HS ®äc nh¹c kÕt hîp gâ ph¸ch (®¸nh nhÞp)
Bước 4: Kết luận
+ GV đánh giá nhận xét, bổ sung nội dung bài hát cùng HS
	2. Ôn tập Tập đọc nhạc: TĐN số 1
a. Luyện đọc gam Đô trưởng
- HS đọc gam Đô trưởng theo mẫu âm:
[image: ]

b. Ôn tập Tập đọc nhạc số 1
- Trình bày bài đọc nhạc theo tổ, nhóm, cặp với các hình thức đã luyện tập.


Hoạt động 3: Ôn tập Âm nhạc thường thức 
a. Mục tiêu: Giúp học sinh ôn lại kiến thức đã học, học sinh khắc sâu hiểu biết về nhạc sĩ Trần Hoàn và bài hát Một mùa xuân nho nhỏ. Thấy được những đóng góp to lớn của nhạc sĩ Trần Hoàn cho nền âm nhạc nước nhà.
 b. Nội dung: HS nghe, tìm hiểu về nhạc sĩ và bài hát dưới sự hướng dẫn của giáo viên.
c. Sản phẩm: HS đưa ra được câu trả lời phù hợp với câu hỏi GV đưa ra
d. Tổ chức thực hiện: 
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	SẢN PHẨM CẦN ĐẠT

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: 
NV1: Chia nhóm
Nhóm 1: Kể tên những ca khúc nhạc sĩ Trần Hoàn.
Nhóm 2: Nêu những nét chính về nhạc sĩ Trần Hoàn.
NV2: Nghe giai điệu bài hát của nhạc sĩ Trần Hoàn và cho biết tên bài hát đó? 
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 
- HS tìm hiểu và trả lời câu hỏi
 Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
 -Thảo luận nhóm và trả lời các câu hỏi của GV
Bước 4: Kết luận, nhận định: 
- Nhận xét phần trả lời của HS, bổ sung và chốt kiến thức
	3. Âm  nhạc thường thức: Nhạc sĩ Trần Hoàn 
* Nhạc sĩ Trần Hoàn. (1928-2003)
- Quê ông ở Hải Lăng tỉnh Quảng Trị 
- Nhạc sĩ có tên thật là Nguyễn Tăng Hích
- Một số tác phẩm bài Đường rừng; Lời người ra đi; Con trâu kháng chiến; Bà Ba; Mời anh chị về thăm Hải Phòng; Kể chuyện người cộng sản (1959); Đường yêu nhất; Đường ra mặt trận (1967); Tiến về thành Huế (1968); Lời ru trên nương (1971); Sơn nữ ca; Lời người ra đi; Lời ru trên nương (1967); Tiến về tành Huế (1968); Tình ca mùa xuân (1979); Khúc hò khoan trên sông hương; Một mùa xuân nho nhỏ; Giữa mạc tư khoa nghe câu hò ví dặm (1981); Đêm Hồ Gươm; Hà Nội mùa thu.......
- Nhạc sĩ Trần Hoàn mất ngày 23- 11- 2003 ở Hà Nội
- Ông đã được nhà nước trao tặng giải thưởng Hồ Chí Minh về văn học nghệ thuật.


3. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP
a. Mục tiêu : Học sinh luyện tập bài hát, đọc nhạc theo nhóm, củng cố kiến thức đã học
b. Nội dung : HS nghe nhận xét và vận dụng hát, đọc nhạc và làm bài tập theo các hình thức mà GV hướng dẫn.
c. Sản phẩm : HS hát, đọc nhạc đúng theo nhịp và trình bày tốt
d. Tổ chức thực hiện: 
- Nhóm 1 : Đọc nhạc và hát lời ca bài TĐN số 1 kết hợp với gõ phách?
- Nhóm 2 : Đọc nhạc và hát lời ca bài TĐN số 1 kết hợp với đánh nhịp?
- Hướng dẫn HS hát cả bài kết hợp vỗ tay hoặc vận động nhịp nhàng, thể hiện tình cảm vui tươi, trong sáng của bài hát 
- Gọi 1-2 nhóm lên biểu diễn. HS nhận xét cho nhau
- Gv nhận xét, đánh giá, góp ý cho phần biểu diễn của các nhóm
4. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG
a. Mục tiêu:Từ bài tập trên, học sinh vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.
b. Nội dung: HS trình bày, biểu diễn bài hát và Tập đọc nhạc số 1
c. Sản phẩm: Kết quả thể hiện của HS.
d. Tổ chức thực hiện: 
- GV yêu cầu HS hát lại bài hát Mùa thu ngày khai trường.
- Đọc và gõ phách bài TĐN số 1
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, tập luyện và các nhóm trình bày trước lớp.
- GV nhận xét, đánh giá, chốt lại yêu cầu của tiết học và nhận xét giờ học.
* HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ
- Về nhà tiếp tục ôn tập các bài hát và tập đọc nhạc. 
- Học thuộc những nét chính về nhạc sĩ Trần Hoàn.
- Tìm hiểu về bài hát Lí dĩa bánh bò.
DUYỆT KẾ HOẠCH BÀI DẠY TUẦN 4
	Người duyệt
	Ngày duyệt
	Nhận xét
	Phản hồi của GV
	Chưa duyệt
	Duyệt

	
	
	
	
	
	


                                                     BGH ký và xác nhận




GV: Ngô Thị Hạnh                                                 Trường THCS  Nguyễn Chuyên Mỹ
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